
अनुक्रम, शे्रढ़ी तथा शे्रणी 

Ex 8.1 

प्रश्न 1. ननम्न अनुक्रम ों में से कौनसे अनुक्रम स.शे्र. में हैं? 

(i) 2, 6, 11, 17,…….. 

(ii) 1, 1.4, 1.8, 2.2, …….. 

(iii) -7, -5, -3, -1, …….. 

(iv) 1, 8, 27, 64, …… 

 

हल- (i) संख्या 6, पूर्व संख्या 2 से 4 अधिक जबधक संख्या 11 पूर्व संख्या 6 से 5 अधिक है। इसधिए (i) 

समान्तर शे्रढी में नही ंहै। 

 

(ii) समान्तर शे्रढी में है। चंूधक प्रते्यक संख्या अपनी पूर्व संख्या से 0.4 अधिक है। इसधिए समान्तर शे्रढी में 

है। 

 

(iii) समान्तर शे्रढी में है। चंूधक प्रते्यक संख्या अपनी पूर्व संख्या से 2 अधिक है। 

 

(iv) समान्तर शे्रढी में नही ंहै। चंूधक सार्वअन्तर समान नही ंहै। 

प्रश्न 2. उन अनुक्रम ों के प्रथम पद, सार्वअन्तर तथा 5 र्ें पद ज्ञात कीनिए, निनके n र्ें पद 

ननम्ननलखित हैं 

 

(i) 3n + 7 

(ii) a + (n – 1)d 

(iii) 5 – 3n 

 

हल- (i) धिया है 

Tn = 3n + 7 

n = 1, 2, 3 रखने पर 

T1 = 3 × 1 + 7 = 3 + 7 = 10 

T2 = 3 × 2 + 7 = 6 + 7 = 13 

T3 = 3 × 3 + 7 = 9 + 7 = 16 

प्रथम पि (a) = 10, सार्वअन्तर d = 13 – 10 = 3 

5 र्ें पि् T5 = 3 × 5 + 7 = 15 + 7 = 22 

(ii) Tn = a + (n – 1)d 

n = 1, 2, 3 रखने पर 

T1 = a + (1 – 1)d = a + 0 = a 



T2 = a + (2 – 1)d = a + d 

T3 = a + (3 – 1)d = a + 2d 

प्रथम पि = a, सार्वअन्तर = a + 2d – a – d = d 

और T5 = a + 4d 

(iii) Tn = 5 – 3n 

n = 1, 2, 3 रखने पर। 

T1 = 5 – 3 × 1 = 5 – 3 = 2 

T2 = 5 – 3 × 2 = 5 – 6 = – 1 

T3 = 5 – 3 × 3 = 5 – 9 = – 4 

प्रथम पि = 2, सार्वअन्तर d = -3 

और T5 = 5 – 3 × 5 = 5 – 15 = -10 

प्रश्न 3. दर्ावइए नक ननम्ननलखित n र्ें पद ों र्ाले अनुक्रम स. शे्र. नही ों है। 

 

(i)  

(ii) n² + 1 

 

हल- (i) यहााँ धिया है 

 

 

 
यह अन्तर n पर धनर्वर है। अतः अनुक्रम स. शे्र. नही ंहै। 



(ii) यहााँ धिया है। 

Tn = n² + 1 

n के स्थान पर (n + 1) रखने पर 

Tn+1 = (n + 1)² + 1 ⇒ n² + 2n + 2 

Tn+1 – Tn = n² + 2n + 2 – n² – 1 

= 2n + 1 

यह अन्तर n पर धनर्वर है। अतः अनुक्रम स. शे्र. नही ंहै। 

प्रश्न 4. समान्तर शे्रढ़ी 2 + 5 + 8 + 11 +…….. का कौनसा पद 65 है? 

या 

 

हल- िी गयी समान्तर शे्रढी 

2 + 5 + 8 + 11 + ….. 

प्रथम पिं a = 2, सार्वअन्तर d = 5 – 2 = 3 

अन्तन्तम पि l = 65, पि  ंकी संख्या (n) = ? 

 

अन्तन्तम पि l = Tn = a + (n – 1)d 

मान रखने पर। 

65 = 2 + (n – 1) × 3 

य  65 – 2= (n – 1) × 3 

या 63 = (n – 1) × 3 

या  = (n – 1) 

या 21 = (n – 1) 

∴ n = 21 + 1 = 22 

अतः 22र्ााँ पि 65 ह गा। 

प्रश्न 5. समान्तर शे्रढ़ी 4 +9+ 14 + 19 +……… + 124 के अन्त से 13र्ााँ पद ज्ञात कीनिए। 

 

हल- िी गयी समान्तर शे्रढी 

4 + 9 + 14 + 19 +……… + 124 

सार्वअन्तर (d) = 9 – 4 = 5 

 

∵ अन्त से nर्ााँ पि = l – (n – 1)d ह ता है। 

अतः अन्त से 13र्ााँ पि = 124 – (13 – 1) × 5 

= 124 – 12 × 5. 

= 124 – 60 = 64 

प्रश्न 6. यनद समान्तर शे्रढी 2 + 5 + 8 + 11 +……… की अखन्तम पद 95 ह , त  शे्रढ़ी के पद ों की 

सोंख्या ज्ञात कीनिये। 



 

हल- िी गयी समान्तर शे्रढी 

2 + 5 + 8 + 11 + …….. 

अन्तन्तम पि l = 95, n = ? 

प्रथम पि (a) = 2, सार्वअन्तर (d) = 5 – 2 = 3 

T = a + (n – 1)d 

 

95 = 2 + (n – 1) × 3 

95 – 2 = (n – 1) × 3 

93 = (n – 1) × 3 

 = (n – 1) 

31 = n – 1 ⇒ n = 31 + 1 = 32 

अतः पि  ंकी संख्या = 32 

प्रश्न 7. यनद एक समान्तर शे्रढ़ी का 9र्ााँ पद रू्न्य है, त  नसद्ध कीनिए नक 29र्ााँ पद, 19र्ें पद का 

दुगुना ह ता है। 

 

हल- धिया है 

9र्ााँ पि शून्य है। 

0 = a + (9 – 1)d ∵ Tn = a + (n – 1)d 

a + 8d = 0 ….(1) 

T29 = a + (29 – 1)d 

T29 = 1 + 28d….(2) 

 

T19 = + (19 – 1)d 

T19 = a + 18d ….(3) 

समी. (1) से a = -8d 

∴ T29 = -8d + 28d = 20d ….(4) 

और T19 =-8d + 18d = 10d ……(5) 

समी. (4), समी. (5) का िुगुना है, अतः 29र्ााँ पि, 19र्ें पि का िुगुना है। इधतधसद्धम् 

प्रश्न 8. 3 से नर्भाज्य द  अोंक ों र्ाली प्राकृत सोंख्याएाँ  नकतनी हैं ? 

 

हल- 3 से धर्र्ाज्य ि  अंक  ंर्ािी प्राकृत संख्याएाँ  धनम्न ह गंी 

3 + 6 + 9 + 12 + 15 +………… 99 

प्रथम पि (a) = 3, सार्वअन्तर d = 6 – 3 = 3 

अन्तन्तम पि् Tn = 99 

Tn = a + (n – 1)d 

99 = 3 + (n – 1) × 3 



 

99 – 3 = (n – 1) × 3 

 = (n – 1) 

32 = n – 1 ⇒ n = 32 + 1 = 33 

अतः 3 से धर्र्ाज्य ि  अंक  ंर्ािी प्राकृत संख्याएाँ  33 ह गंी। 

प्रश्न 9. यनद नकसी स. शे्रणी का pर्ााँ पद q तथा धुर्ााँ पद p ह ों, (p + q)र्ााँ पद ज्ञात कीनिए। 

 

हल- प्रश्नानुसार धिया है 

Tp = q 

Tq = P 

Tp+q = ? 

प्रश्नानुसार q = (d + (p – 1)d …..(1) 

p = a + (q – 1)d …..(2) 

 

समी. (1) में से (2) घटाने पर। 

q – p = d(p – 1 – q + 1) 

q – p = (p – q) 

∴  

 

d का मान समी. (1) में रखने पर 

q = a + (p – 1) 

q = a + (p – 1) × (-1) 

या q = a – p + 1 

∴ a = q + p – 1 

Tp+q = a + (p + q – 1)d ….(3) 

 

समी. (3) में a तथा d का मान रखने पर 

Tp+q = q + p – 1 + (p + q – 1) × (-1) 

= q + p – 1 – p – q + 1 

Tp+q = 0 (शून्य) 

प्रश्न 10. यनद नकसी स. शे्र. का pर्ााँ पद  तथा qर्ााँ पद  ह , त  नसद्ध कीनिए pqर्ााँ पद इकाई है। 

 

हल- धिया है- Tp= , Tq =  

धसद्ध करना है- Tpq = 1 

प्रश्नानुसार, Tp = a + (p – 1)d 

 = a + (p – 1)d …(1) 



Tq = a + (q – 1)d 

 
अतः Tpq = 1 

अतः pqर्ााँ पि इकाई है। इधतधसद्धम् । 

Ex 8.2 

प्रश्न 1. ननम्ननलखित शे्रनढ़य ों क  य गफल ज्ञात कीनिए 

 

(i) 7 + 11 + 15 + 19 + ……. 20 पि  ंतक। 



 
 

हल- (i) धिया है 

a = 7, सार्वअन्तर d = 11 – 7 = 4 

पि  ंकी संख्या (n) = 20 

 

 



 

प्रश्न 2. 1 से 101 तक के नर्षम पूणाांक ों का य गफल ज्ञात कीनिए ि  3 से नर्भाज्य है। 

 

हल- 1 से 101 तक 3 से धर्र्ाज्य पूर्ाांक धनम्न ह गें— 

3 + 6 + 9 + 12 + ……. 99 

धिया है— a = 3, d = 6 – 3 = 3 

l = an = 99 और Sn = ? 

 

∴ an = a + (n – 1)d 

99 = 3 + (n – 1) × 3 

99 = 3 + 3n – 3 

99 = 3n ∵  

 

इसधिए S33 =  =  

= 33 x 51 

S33 = 1683 

प्रश्न 3. उस स. शे्र. के प्रथम n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिए निसका r र्ााँ पद 2r + 3 है। 

 

हल- धिया है–Tr = 2 + 3, r = 1, 2, 3, …… 

T1 = 2 x 1 + 3 = 2 + 3 = 5 



T2 = 2 x 2 + 3 = 4 + 3 = 7 

T3 = 2 x 3 + 3 = 6 + 3 = 9 

T4 = 2 x 4 + 3 = 8 + 3 = 11 

5 + 7 + 9 + 11 + …….. n पि 

 

इसधिए a = 5, a = 7 – 5 = 2 

 

प्रश्न 4. नकसी स. शे्र. के n पद ों का य गफल n² + 2n है। प्रथम पद तथा सार्वअन्तर ज्ञात कीनिये। 

 

हल- धिया है– Sn = n² + 2n 

Sn-1 = (n – 1)² + 2(n – 1) 

= n² – 2n + 1 + 2n – 2 

Sn-1 = n² -1 

 

हम जानते हैं- Tn = Sn – Sn-1 

= n² + 2n – (n² – 1) 

= n² + 2n – n² + 1 = 2n + 1 

Tn = 2n + 1 

n = 1, 2, 3, …… रखने पर। 

T1 = 2 x 1 + 1 = 3 

T2 = 2 x 2 + 1 = 5 

T3 = 2 x 3 + 1 = 7 

अतः शे्रढी का प्रथम पि a = 3 

और सार्वअन्तर d = 5 – 3 = 2 

प्रश्न 5. यनद स. शे्र. 1, 6, 11, ….. के n पद ों का य गफल 148 है, त  पद ों की सोंख्या तथा अखन्तम पद 

ज्ञात कीनिए। 

 



हल- धिया है 

a = 1, d = 6 – 1 = 5, Sn = 148, 

n = ?, an = ? 

 

हम जानते हैं- Sn = (2n + (n – 1)d) 

148 = (2 x 1 + (7 – 1) x 5) 

या 148 x 2 = n(2 + 5n – 5) 

या 296 = n(5n – 3) 

या 5n² – 3n – 296 = 0 

 

गुर्नखण्ड करने पर 

5n² – 40n + 37n – 296 = 0 

5n(n – 8) + 37(n – 8) = 0. 

(5n + 37) (n – 8) = 0 

∴ n = 8,  

 

n का मान पूर्ाांक ह ता है। इसधिए n ≠  ∴ n = 8 

∴ a8 = a + (8 – 1)d 

a8 = a + 7d = 1 + 7 x 5 

= 1 + 35 = 36 

अतः पि  ंकी संख्या n = 8 

और अन्तन्तम पि a8 = 36 

प्रश्न 6. यनद नकसी समान्तर शे्रढ़ी के p पद ों का य गफल तथा q पद ों का य गफल समान है, त  (p + 

q) पद ों का य गफल ज्ञात कीनिए। 

 

हल- माना धक समान्तर शे्रढी का प्रथम पि a तथा सार्वअन्तर d है। 

अतः 

प्रथम 2 पि  ंका य गफि = [2a+(p – 1)d] ….(i) 

तथा प्रथम q पि  ंका य गफि = [2a+(q – 1)d) ….(ii) 

प्रश्नानुसार p पि  ंका य गफि = q पि  ंका य गफि 

 

अथावत् [2a+(p – 1)d) = [2a+(q – 1)d] 

2ap + p (p – 1) d = 2aq + q (q – 1) d 

या 2a (p – q) + [p (p – 1) – q (q – 1)] d = 0 

या 2a (p – q) + [(p² – q²) – (p – q)] d = 0 

या 2a (p – q) + (p – q) [p + q – 1)] d = 0 

 

p – q से र्ाग िेने पर 



2 + (p + q- 1) d = 0 ….(iii) 

 
= 0 इधतधसद्धम् 

प्रश्न 7. यनद नकसी स. शे्र. के n, 2n, 3n पद ों का य गफल क्रमर्ः S1, S2, तथा S3 ह ों, त  नसद्ध 

कीनिए नक S3 = 3(S2 – S1) ह गा। 

 

हल- माना स. शे्र. का प्रथम पि a है तथा सार्वअन्तर d है। अतः। 

प्रश्नानुसार 

 

प्रश्न 8. यनद n पद ों र्ाली m समान्तर शे्रनढ़य ों के य गफल S1, S2, S3, ……, Sm हैं। इनके प्रथम पद 

क्रमर्ः 1, 2, 3, ……, m तथा सार्वअन्तर क्रमर्ः 1, 3, 5, ……, (2m – 1) है, त  नसद्ध कीनिए 

 



S1 + S2 + S3 + ….. + Sm = (mn + 1) 

 

हल- समान्तर शे्रधढय  ंके प्रथम पि a क्रमशः = 1, 2, 3, …… m तथा 

सार्वअन्तर d क्रमशः 1, 3, 5, …….. 2m – 1 

पि  ंकी संख्या = n 

हमें ज्ञात करना है-S1 + S2 + S3 + …… Sm 

 



प्रश्न 9. यनद नकसी स. शे्र. के प्रथम p, q, r पद ों का य गफल क्रमर्ः a, b, c हैं, त  नसद्ध कीनिए 

 
हल- माना धक समान्तर शे्रढी का प्रथम पि A तथा सार्वअन्तर D है, तब 

 
 

ि न  ंपक्  ंमें (q – r) से गुर्ा करने पर 

 
समीकरर् (i), (ii) र् (iii) क  ज ड़ने पर 



 

 

 

प्रश्न 10. स. शे्र. में रे् तीन सोंख्याएाँ  ज्ञात कीनिए निनका य गफल 12 है। तथा उनके धन ों का 

य गफल 408 है। 

 

हल- समान्तर शे्रढी में तीन संख्याएाँ  धनम्न ह गंी 

a – d, a, a + d 

 

प्रश्नानुसार 

a – d + a + a + d = 12 

या 3a = 12 

∴ a =  = 4 

(4 – d)³ + a³ + (a + d)³ = 408 

 

a का मान रखने पर 



(4 – d)³ + (4)³ + (4 + d)³ = 408 

(4 – d)³ + (4 + d)³ = 408 – 64 = 344 

(4)³ – d³ – 12d(4 – d) + (4)³ + d³ + 12d(4 + d) = 344 

64 + 64 – 12d(4 – 4 – 4 – d) = 344 

 

12d² + 12d x 2d = 344 

12d² = 344 – 128 

24d² = 216 

d² =  = 9 ∴ d = ±3 

अतः समान्तर शे्रढी में तीन संख्याएाँ  धनम्न ह गंी 

4 – 3, 4, 4 + 3 

अथावत् 1, 4, 7 जबधक d िनात्मक िेते हैं। 

या 7, 4, 1, जबधक d ऋर्ात्मक िेते हैं। 

प्रश्न 11. यनद 1 तथा 51 के मध्य n स.मा. इस प्रकार प्रनर्ष्ट नकये गये ह ों नक चौथे तथा सातर्ें 

समान्तर माध्य का अनुपात 3 : 5 है, त  n का मान ज्ञात कीनिए। 

 

हल- माना धक 1 तथा 51 के बीच n संख्याएाँ  क्रमशः A1, A2, A3, …….., An हैं अतः समान्तर शे्रढी ज  प्राप्त 

ह गी 

1, A1, A2, A3, …………, An 51 

यहााँ पर a = 1, Tn+2 = 51 

Tn+2 = a + (a + 2 – 1)d 

या 51 = a + (a + 1) 

या 51 = 1 + (n + 1)d 

∴  

A4 = a + 4d = 1 + 4 x  



 
या 5n + 1005 = 3n + 1053 

या 2n = 1053 – 1005 = 48 

∴ n = 24 

प्रश्न 12. यनद x, y, z स. शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिए 

 

(i) y + z, z + x, x + y स. शे्र. में हैं। 

 
 

हल- (i) यधि x, y, z स. शे्र. में हैं, तब हमें धसद्ध करना है धक 

y + z, z + x, x + y स. शे्र. में ह गें। 

y + z, z + x, x + y A.P. में हैं। 

∴ (z + x) – (y + z) = (x + y) – (z + x) 

या z + x – y – z = x + y – z – x 

या x – y = y – z 



या 2y = x + z 

अथावत् x, y, z स. शे्र. में है। इधतधसद्धम् 

 



 

 



 

प्रश्न 13. यनद x²(y + z), y²(z + x), z²(x + y) स. शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिए नक या त  x, y, z स. 

शे्र. में हैं या xy + yz + zx = 0 ह गा। 

 

हल- x²(y + z), y²(z + x), z²(x + y) A.P में हैं। 

∴ y²(z + x) – x²(y + z) = z²(x + y) – y²(z + x) 

⇒ y²z + y²x – x²y – x²z = z²x + z²y – y²z – y²x 

⇒ y²z – x²z + xy(y – x) = z²x – y²x + zy(z – y) 

⇒ z(y² – x²) + xy(y – x) = x(z² – y²) + zy(z – y) 

 

⇒ (y – x)(y + x) + xy(y – x) = x(z – y)(z + y) + zy(z – y) 

⇒ (xy + yz + zx)(y – x) = (z – y)(xy + yz + zx) 

⇒ (xy + yz + zx)(y – x) – (z – y)(xy + yz + zx) = 0 

⇒ (xy + yz + zx)(y – x – z + y) = 0 

 

⇒ (xy + yz + zx)(2y – (x + z)) = 0 

⇒ xy + yz + zx = 0 

या 2y – (x + z) = 0 

या 2y = x + z 

अथावत् x, y, z A.P में ह गें। इधतधसद्धम् 

प्रश्न 14. समान्तर शे्रढ़ी a1, a2, a3, …….,a30 का य गफल ज्ञात कीनिये, नदया हुआ है 

a1 + a7 + a10 + a21 + a24 + a30 = 540 

 

हल- धिया गया है 

a1 + a7 + a10 + a21 + a24 + a30 = 540 

या a1 + (a1 + 6d) + (a1 + 9d) + (a1 + 20d) + (a1 + 23d) + (a1 + 29d) = 540 



या 6d1 + 87d = 540 

 

या 3(2a1 + 29d) = 540 

या 2a1 + 29d =  = 180 

∴ 2a1 + 29d = 180. ….(1) 

हमें मान ज्ञात करना है 

a1 + a2 + a3 + a4 + ……. + a30 

 

प्रश्न 15. एक बहुभुि के अन्तः क ण समान्तर शे्रढ़ी में हैं। सबसे छ टा अन्त:क ण 52° तथा क्रनमक 

अन्त:क ण ों का अन्तर 8° ह , त  बहुभुि की भुिाओों की सोंख्या ज्ञात कीनिए। 

 

हल- हम जानते हैं धक n रु्जाओ ंर्ािे बहुरु्ज के अन्त:क र्  ंका 

य ग = (2n – 4) x 90° 

= 180n – 360° ….(1) 

 

अब प्रश्नानुसार क र्  ंका क्रम धनम्न ह गा 

52°, 60°, 68°,……….. 

यहााँ a = 52°, d = 60° – 52° = 8° 

Sn = [2 + (n – 1)d] 

180n – 360 = [2 x 52 + (n – 1) x 8] 

या 180n – 360 = n[52 + 47 – 4] 

या 180n – 360 = n(4n + 48) 

या 180n – 360= 4n(n + 12) 

या 45n – 90 = n(n + 12) 

या 45n – 90 = n² + 12n 

या n² – 33n + 90 = 0 

(n – 30)(n – 3)= 0 

n = 3, 30 

n = 30 सम्भर् नही ंहै। अतः n = 3 



Ex 8.3 

प्रश्न 1.(i) शे्रढ़ी ों 1 + 3 + 9 + 27 + ….. का 7 र्ााँ पद ज्ञात कीनिए। 

(ii) 

 
का 10र्ााँ पद ज्ञात कीनिए। 

 

हल- (i) 1 + 3 + 9 + 27 +…का 7 र्ााँ पि ? 

प्रथम पि (a) = 1 

 

सार्वअनुपात r =  = 3 

पि  ंकी संख्या n = 7 

 

 

 

प्रश्न 2. (i) शे्रढी 64 + 32 + 16 + 8 +….. का कौनसा पद 1/64 है ? 

(ii) शे्रढ़ी 

 
का कौनसा 3/256 है ? 



 

हल- (i) शे्रढी 64 + 32 + 16 + 8 +….. 

प्रथम पि (a) = 64 

 
आिार समान हैं घातें र्ी बराबर ह गंी 

∴ 12 = n – 1 ⇒ n = 13 

(ii) 

 



 
आिार समान हैं घातें र्ी बराबर ह गंी। 

∴ n – 1 = 9 ⇒ n = 10 

प्रश्न 3. गुण त्तर शे्रढ़ी 5 + 10 + 20 + 40 +…… का सार्वअनुपात तथा n र्ााँ पद ज्ञात कीनिये । 

 

हल- गुर् त्तर शे्रढी 

5 + 10 + 20 + 40 + …… 

प्रथम पि (a) = 5 

 

सार्वअनुपात =  = 2 

शे्रढी का nर्ााँ पि Tn = arn-1 

= 5.(2)n-1 = 5.2n-1 

प्रश्न 4. गुण त्तर शे्रढ़ी 2, 6, 18, 54,………, 118098 का अन्त से 5र्ााँ पद ज्ञात कीनिए। 

हल- धिया है 

a = 2 

r =  = 3 

 
या 59049 = 3 

या 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 3n-1 

(3)10 = 3n-1 

 

आिार समान हैं घातें र्ी बराबर ह गंी। 

∴ 10 = n – 1 ∴ n = 10 + 1 = 11 



 

हम जानते हैं अन्त से p र्ााँ पि = arn-p ह ता है। 

= 2 x (3)11-5 = 2 x (3)6 

= 1458 

प्रश्न 5. एक गुण त्तर शे्रढ़ी का तीसरा पद 32 तथा 7र्ााँ पद 8192 है, त  शे्रढ़ी क  10र्ााँ पद ज्ञात 

कीनिये । 

 

हल- धिया है– T3 = 32 

T7 = 8192 

T10 = ? 

 

प्रश्नानुसार 32 = T3 = ar2 ….(1) 

8192 = T7 = ar6 ….(2) 

समी.(2) में समी. (1) का र्ाग िेने पर 

 
r4 = 256 

∴ r = (256)1/4 = (28)1/4 = 28/4 

r = 22 = 4 

 

r का मान समी. (1) में रखने पर। 

32 = a x (4)2 

16d = 32 ∴ a =  = 2 

 

इसधिए T10 = ar9 = 2 × (4)9 

= 2 × (22)9 

= 21 × 218 = 219 

प्रश्न 6. गुण त्तर शे्रढी ज्ञात कीनिए निसका तीसरा पद 1 तथा सातर्ााँ पद 16 है । 

 

हल- धिया है T3 = 1 

तथा T7 = 16 

प्रश्नानुसार T3 = 1 = ar2 ….(1) 

T7 = 16 = ar6 ….(2) 

समी. (2) में समी. (1) का र्ाग िेने पर 



 

 

 

प्रश्न 7. (i) 3 तथा 48 के मध्य 3 गुण त्तर माध्य ज्ञात कीनिये । 

(ii) 2 र् 256 के मध्य 6 गुण त्तर माध्य ज्ञात कीनिये। 

 

हल- (i) माना 3 तथा 48 के मध्य तीन गुर् त्तर माध्य G1, G2, G3 है 

अतः 3, G1, G2, G3, 48 गुर् त्तर शे्रढी में हैं। 

प्रथम पि a = 3 

 

अन्तन्तम पि (b) = 48 

और पि  ंकी संख्या = 5 

b = arn-1 ∴ 48 = 3(r)5-1 

या  = r4 

 

या r4 = 16 ∴ r = (16)1/4 = (24)1/4 

r = 2 

∴ G1 = ar = 3 x 2 = 6 

 

G2 = a2 = 3 x (2)2 = 3 x 4 = 12 

G3 = ar3 = 3 x (2)3 = 3 x 8 = 24 

अतः 3 और 48 के मध्य तीन गुर् त्तर माध्य 6, 12 तथा 24 ह गें। 

(ii) धिया है a = 2 तथा b = 256 

2 र् 256 के मध्य 6 गुर् त्तर माध्य G1, G2, G3, G4, G5, G6 हैं। 



2, G1, G2, G3, G4, G5, G6, 256 

∴ b = arn-1 

 

256 = 2.(r)8-1 

या  = r7 

या 128 = r7 ∴ r = (128)1/7 = (27)1/7 

इसधिए r = 2 

अतः G1 = ar = 2 x 2 = 4 

G2 = ar2 = 2 x 22 = 2 x 4 = 8 

G3 = ar3 = 2 x 23 = 2 x 8 = 16 

 

G4 = ar4 = 2 x 24 = 2 x 16 = 32 

G5 = ar5 = 2 x 25 = 2 x 32 = 64 

G6 = ar6 = 2 x 26 = 2 x 64 = 128 

अतः 2 र् 256 के मध्य 6 गुर् त्तर माध्य 4, 8, 16, 32, 64 तथा 128 ह गें। 

प्रश्न 8. x के नकस मान के नलए सोंख्याएाँ  x, x + 3, x + 9 गुण त्तर शे्रढ़ी। में हैं ? 

 

हल- यहााँ पर संख्याएाँ  x, x + 3, x + 9 GP. में हैं। इसधिए 

(x + 3)² = (x) × (x + 9) ∵ b² = ac 

⇒ x² + 6x + 9 = x² + 9x 

या 3x = 9 ∴ x = 3 

अतः x = 3 के धिए संख्याएाँ  x, x + 3 तथा x + 9 गुर् त्तर शे्रढी में ह गंी। 

प्रश्न 9. ऐसे चार पद ज्ञात कीनिये ि  गुण त्तर शे्रढ़ी में ह ों, निसका तीसरा पद प्रथम पद से 4 अनधक 

है तथा दूसरी पद चौथे पद से 36 अनधक है। 

 

हल- माना गुर् त्तर शे्रढी के चार पि धनम्न हैं— 

a, ar; ar², ar³ 

प्रश्नानुसार a + 4 = ar² प्रथम शतव से 

ar = ar³ + 36 िूसरी शतव से 

ar² – a = 4 

 

a(r² – 1) = 4 ….(1) 

ar³ – ar = – 36 

ar(r² – 1) = – 36 …….(2) 

समी. (2) में (1) का र्ाग िेने पर 



 
समी. (1) में मान रखने पर 

a((-9)² – 1) = 4 

a(81 – 1) = 4 

 

प्रश्न 10. नकसी गु. शे्र. का चौथा पद p, सातर्ााँ पद q तथा दसर्ााँ पद r है, त  नसद्ध कीनिये q² = pr 

 

हल- धिया है 

T4 = p, 

T7 = q 

T10 = r 

 

प्रश्नानुसार िेने पर 

p = T4 = ar3 ….(1) 

q = T7 = ar6 ….(2) 

r = T10 = ar9 ….(3) 

 

धसद्ध करना है- q2 = pr 

R.H.S. pr = ar3 . ar9 

(p तथा r का मान समी. (1) तथा (3) में रखा है।) 

= a2 r12 

 

= (ar6)2 = (q)2 = L.H.S. 

अतः L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न 11. यनद गु. शे्र. में (p + q) र्ााँ पद x तथा (p – q) र्ााँ पद y है, त  p र्ााँ पद ज्ञात कीनिये। 

 

हल- धिया है- 

Tp+q = x 

Tp-q = y 

 



प्रश्नानुसार x = arp+q-1 …….(1) 

y = arp-q-1 ….(2) 

 

समीकरर् (1) तथा (2) क  गुर्ा करने पर 

xy = arp+q-1 x arp-q-1 

xy = a2 rp+q-1+p-q-1 

xy = a2 r2p-2 = (arp-1)2 

 

∴ arp-1 = √xy 

अतः गु. शे्र. का p र्ााँ पि = √xy ∵ Tp = arp-1 

प्रश्न 12. यनद a, b, c गुण त्तर शे्रढ़ी में तथा ax = by = cz है त  नसद्ध कीनिये नक 

 
 

हल- माना धक ax = by = cz = k हैं त  

a = k1/x, b = k1/y, c = k1/z ….(i) 

∵ a, b, c गुर् त्तर शे्रढी में हैं। 

 

इसधिये शतव b² = ac ….(ii) 

समी. (i) से मान रखने पर 

(k1/y)2 = kl1/x.k1/z 

 

या k2/y = k1/x+1/z 

यहााँ पर आिार समान हैं इसधिये घातें र्ी समान ह गंी। 

 
इधतधसद्धम् 

प्रश्न 13. यनद a तथा b के बीच n गु.मा. प्रनर्ष्ट नकये िायें त  नसद्ध कीनिये नक सभी गुण त्तर माध्य ों 

का गुणनफल  ह गा। 

 

हल- यधि a रे् b के मध्य n गु.मा. ह ,ं त  सार्वअनुपात 

 
अब प्रश्नानुसार n माध्य  ंका गुर्नफि 

= (ar) (ar2) (ar3) (ar4) ….. (arn) 

 



r का मान रखने पर 

 

प्रश्न 14. x, y, z गु. शे्र. में हैं । x, y का स.मा. A1 तथा y, z का स.मा. A2 है, त  नसद्ध कीनिए 

 
 

हल- धिया है x, y, z गु. शे्र. में हैं। 

y² = xz …….(i) 

प्रश्नानुसार 

 

 
चूाँधक x, y का स.मा. A1 और y, z का स.मा. A2 है। 



 

 



 

Ex 8.4 

प्रश्न 1. ननम्ननलखित गुण त्तर शे्रढ़ी का य गफल ज्ञात कीनिये। 

(i) 2 + 6 + 18 + 54 + ……. 7 पि  ंतक। 

(ii) 

 
(iii) a8 – a7b + a6b2 – a5b3 +……. 10 पि  ंतक। 

 

हल- (i) 2 + 6 + 18 + 54 + ……. 7 पि  ंतक। 

धिया है- a= 2 

r =  = 3 

n = 7 



 
= 2187 – 1 

= 2186 

 



(iii) a8 – a7b + a6b2 – a5b3 +……. 10 पि  ंतक। 

प्रथम पि = a8 

 

प्रश्न 2. ननम्ननलखित गुण त्तर शे्रढ़ी का य गफल ज्ञात कीनिये 

(i) 2 + 6 + 18 + 54 + …….. + 486 

(ii) 64 + 32 + 16 + ……… +  

 

हल- (i) धिया है—प्रथम पि (a) = 2 

सार्वअनुपात r =  = 3 

an = 486 

 

हम जानते हैं- an = arn-1 

486 = 2. (3)n-1 

या  = (3)n-1 

या 243 = (3)n-1 

या 35 = (3)n-1 

आिार समान हैं, घातें र्ी बराबर ह गंी। 

∴ n – 1 = 5 

n = 6 



इसधिए 

 
S6 = 729 – 1 = 728 

 

(ii) प्रथम पि a = 64 

 

 

 



प्रश्न 3. गु. शे्र. 4, 12, 36, …… के नकतने पद ों का य गफल 484 है? 

 

हल- धिया है 

a = 4 

r =  = 3 

 

Sn = 484 

 
 

484 = 2(3n – 1) 

242 = 3n-1 ⇒ 3n-1 = 242 

3n = 242 + 1 = 243 

∴ 3n = 35 ∴ n = 5 

प्रश्न 4. नकसी गु. शे्र. के प्रथम 5 पद ों का य गफल 124 तथा सार्वअनुपात 2 है। शे्रढ़ी का प्रथम पद 

ज्ञात कीनिये। 

 

हल- धिया है 

S5 = 124 

r = 2 

a = ? 

 

 



प्रश्न 5. नकसी गु. शे्र. का सार्वअनुपात 2, अखन्तम पद 160 तथा य गफल 310 है। शे्रढी का प्रथम पद 

ज्ञात कीनिये। 

 

हल- धिया है 

r = 2 

an = 160 

Sn = 310 

सूत्र – an = arn-1 

160 = a. 2n-1  ….(1) 

 

 

 
 

आिार समान हैं घातें र्ी बराबर ह गंी। 

इसधिये n – 1 = 4 

n = 4 + 1 = 5 

प्रश्न 6. ननम्ननलखित शे्रनढ़य ों के प्रथम n पद ों क  य गफल ज्ञात कीनिए। 

(i) 7 + 77 + 777 + ……… 

(ii) .5 + .55 + .555 +……… 

(iii) .9 + .99 + .999 +……… 

 



हल- (i) माना 

Sn = 7 + 77 + 777 +……… n पि  ंतक 

Sn = 7[1 + 11 + 111 +……. n पि  ंतक] 

 

= [9 + 99 + 999 +…… ॥ पि  ंतक] 

 

(ii) माना 

Sn = .5 + 55 + .555 +……. पि  ंतक 



Sn = 5[.1 + .11 + .111 + ……. n पि  ंतक] 

 

(iii) .9 + 99 +999 + ……. n पि  ंतक 

माना 

Sn = 9 + .99 + .999 + ……. n पि  ंतक 



= (1 – 0.1) + (1 – 0.01) + (1 – 0.001) + ……. n पि  ंतक 

 

प्रश्न 7. ननम्ननलखित आर्ती दर्मलर् नर्स्तार र्ाली पररमेय सोंख्याओों का नभन्नात्मक रूप ज्ञात 

कीनिए 

 
 

हल- (i) 

 
(ii) 



 
 

(iii) 

 

 



 

प्रश्न 8. नकसी अनन्त गु. शे्र. का प्रथम पद 64 है तथा प्रते्यक पद उसके बाद आने र्ाले पद ों के 

य गफल का तीन गुणा है। शे्रढ़ी ज्ञात कीनिये। 

 

हल- धिया है- 

a = 64 

माना गु. शे्र. a, ar, ar², ar³ ……. है। 

 

प्रश्नानुसार 

 
⇒ a – ar = 3ar 

⇒ a = 3ar + ar = 4ar 

4r = 1 

 
 

मान रखने पर 

 

प्रश्न 9. यनद y = x + x² + x³ + …… ∞, िहााँ |x| < 1 ह , तब नसद्ध कीनिये  

 

हल- धिया है- y = x + x² + x³ + ….. ∞ (अनन्त गु. शे्र.) 



y = x[1 + x + x² +…….∞] 

 

प्रश्न 10. यनद x = 1 + a + a² +……∞, िहााँ |a| < 1 

तथा y = 1 + b + b² +……∞, िहााँ |b| < 1 ह , तब 

नसद्ध कीनिए- 1 + ab + a²b² + ….. ∞ =  

 

हल- धिया है- 

x = 1 + a + a² + a³ +…..∞ 

 



 
समी. (3) र् समी. (4) से ⇒ L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न 11. शे्रढ़ी का य ग ज्ञात कीनिये 

 
 

हल- 

 
 

हम जानते हैं , अनन्त गु. शे्र. का य ग 

Ex 8.5 



प्रश्न 1. ननम्ननलखित शे्रनणय ों का n पद ों तक य गफल ज्ञात कीनिए 

 
 

हल- (i) िी गयी शे्रर्ी 

 
 

एक समान्तरीय गु. शे्र. है अतः िी गयी शे्रर्ी का n र्ााँ पि 

 

 

शे्रर्ी (1) में गु. शे्र. के सार्वअनुपात  का गुर्ा कर एक पि आगे बढाकर धिखने पर। 

 

 



 

(ii) िी गयी शे्रर्ी 1 + 3x + 5x² + 7x³ +…….. n पि  ंतक 

एक समान्तरीय गु. शे्र. है। 

अब सूत्र Tn [a + (n – 1)d] [ARn-1] से। 

 

यहााँ धिया है– a = 1, d = 2, A = 1, R = x है। 

∴ Tn = [1 + (n – 1)2] [1.xn-1] 

Tn = (2n – 1)xn-1 

अतः S = 1 + 3x + 5x² + 7x³ + …… (2n – 1)xn-1 ….(1) 

 

शे्रर्ी (1) में गु. शे्र. के सार्वअनुपात x का गुर्ा करने पर 

xS = x + 3x² + 5x³ +…… (2n – 3)xn-1 + (2n – 1)xn ….(2) 

समी. (1) में से (2) क  घटाने पर 

 

S(1 – x) = 1 + 2x + 2x² + 2x³ +….. + 2xn-1 – (2n – 1)n 

S(1 – x) = 1 + 2[x + x² + x³ +……. (n – 1) पि  ंतक] – (2n – 1)xn 



यहााँ पर a = x, r = x, n = n – 1 

 

(iii) 

 
 

यहााँ पर A.P. का 7र्ााँ पि (-1)n-1 n 

और GP का 7र्ााँ पि 5.5n-1 = 5n 

माना 

 
 

गु. शे्र. का सार्वअनुपात  से गुर्ा करके आगे एक पि न्तखसकाकर धिखने पर 

 
ि न  ंक  ज ड़ने पर 

 

 



 
 

अतः शे्रर्ी का य ग 

 

प्रश्न 2. ननम्ननलखित शे्रनणय ों का अनन्त पद ों तक य गफल ज्ञात कीनिए 

 
हल- (i) माना 



 
 

गु. शे्र. के सार्वअनुपात  से गुर्ा करने पर और एक पि छ ड़कर धिखने पर 

 

 

(ii) माना 

 

गु. शे्र. के सार्वअनुपात  से गुर्ा करने पर और एक पि छ ड़कर धिखने पर 

 

 



 

(iii) 1 – 2x + 3x² – 4x³ + ……. |x| < 1 

माना S = 1 – 2x + 3x² – 4x³ +……, |x| < 1 

 

गु. शे्र. के सार्वअनुपात x से गुर्ा करने पर और एक पि छ ड़कर धिखने पर। 

 

xS = x – 2x² + 3x² …… 

 

प्रश्न 3. ननम्ननलखित शे्रनणय ों का n र्ााँ पद तथा n पद ों तक य गफल ज्ञात कीनिए- 

(i) 2 + 5 + 14 + 41+ 122 + ……. 

(ii) 3.2 + 5.2² + 7.2³ + …. 

(iii) 1 + 4x + 2x² + 10x³ + …… 

 

हल- (i) िी गयी शे्रर्ी 2 + 5 + 14 + 41 + 122 + ….. में स्पष्ट है धक इस शे्रर्ी के क्रमागत पि  ंका अन्तर 

5 – 2 = 3, 14 – 5 = 9, 41 – 14 = 27 अथावत् 3, 9, 27 ……… GP. में है| 

 

माना िी गयी शे्रर्ी का य ग S र् n र्ााँ पि Tn है। माना 



S = 2 + 5 + 14 + 41 + …… Tn ….(1) 

 

एक पि आगे बढाकर धिखने पर 

S = 2 + 5 + 14 +…… Tn+1 + Tn ….(2) 

 

समी. (1) में से समी. (2) घटाने पर 

0 = 2 + 3 + 9 + 27 + ……. n पि  ंतक – Tn 

∴ Tn = 2 + [3 + 9 + 27 +…… (n – 1) पि  ंतक] 

यहााँ a = 3, r = 3, n = n – 1 

 

 

 



(ii) 3.2 + 5.2² + 7.2³ + ……. 

िी गयी शे्रर्ी 

3.2 + 5.2² + 7.2³ + ……………. n पि  ंतक 

 

एक समान्तरीय गु. शे्र. है। 

यहााँ a = 3, d = 2, A = 2, R = 2 

अब सूत्र Tn = [a + (n – 1)4] [ARn-1] 

Tn = [3 + (n – 1)2][2. 2n-1] 

Tn = (2n + 1)2n 

 

अतः S = 3.2 + 5.22 + 7.23 + …. (2n + 1)2n ….(1) 

समी. (1) में गु. शे्र. के सार्वअनुपात क  गुर्ा कर एक पि न्तखसका कर धिखने पर। 

2S = 3.22 + 5.23 + …… (2n – 1)2n + (2n + 1)2n+1 ….(2) 

 

समी. (1) में से (2) क  घटाने पर 

-S = 3.2 + 2.22 + 2.23 + …… 2.2n – (2n + 1)n+1 

-S = 6 + [23 + 24 +…… 2n+1]- (2n + 1).2n+1 

 

यहााँ a = 23, r = 2, n = n – 1 

 
 

ि न  ंपक्  ंमें (-) का गुर्ा करने पर। 

S = 2 – 2.2n+1 + (2n + 1)2n+1 

= (2n – 1). 2n+1 + 2 

(iii) 1 + 4x + 7x² + 10x³ + ……….. 

िी गयी शे्रर्ी 1 + 4x + 7x² + 10x³ + ….. n पि  ंतक एक समान्तरीय गु. शे्र. है। 

अब सूत्र Tn = [a + (n – 1)d] [ARn-1] से 

 

यहााँ a = 1, d = 3 तथा A = 1, R = x 

Tn = [1 + (n – 1) x 3] [1 . xn-1] 

Tn = (3n – 2)xn-1 

अतः 

S = 1 + 4x + 7x2 + 10x3 + ….. (3n – 2)n-1 ….(1) 



 

समी. (1) में गु. शे्र. के सार्वअनुपात x का गुर्ा करने पर 

xS = x + 4x2 + 7x3 + ……. (3n – 5)xn-1 + (3n – 2)xn ….(2) 

समी. (1) में से (2) क  घटाने पर 

 

(1 – x)S = 1 + 3x + 3x2 + 3x3 +…… 3.xn-1 – (3n – 2)xn 

 

प्रश्न 4. शे्रणी 2 + 5x + 8x² + 11x³ +……. का n पद ों तक य गफल ज्ञात कीनिए तथा इससे 

अनन्त शे्रणी के य गफल का भी ननगमन कीनिए, यनद |x| < 1. 

 

हल- िी गयी शे्रर्ी 

2 + 5x + 8x² + 11x³ +……. n पि  ंतक एक समान्तरीय गु. शे्र. है। 

 

अब सूत्र Tn = [a + (n – 1)d] [ARn-1] से 

यहााँ a = 2, d = 3 तथा A = 1, R = x 

Tn = [2 + (n – 1) x 3] [1 . xn-1] 

Tn = (3n – 1)xn-1 

 

अतः S = 2 + 5x + 8x² + 11x³ +….. + (3n – 1)xn-1 ….(1) 

समी. (1) में गु. शे्र. के सार्वअनुपात x का गुर्ी करके एक पि 

आगे की ओर धिखने पर 

 

xS = 2x + 5x² + 8x³ +…… + (3n – 4)xn-1 + (3n – 1)xn ….(2) 

समी. (1) में से (2) क  घटाने पर 

 

S – xS = 2 + 3x + 3x2 + 3x3 + …… 3.xn-1 – (3n – 1)xn 



 
 

यहााँ पर धिया गया है |x| < 1 तथा शे्रर्ी में पि  ंकी संख्या अनन्त है, तब xn → 0 

 

 

Ex 8.6 

प्रश्न 1. उस शे्रणी के n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिये निसका n र्ााँ पद है 

(i) 3n² + 2n + 5 

(ii) 4n³ + 7n +1 

(iii) n(n + 1) (n + 2) 

 

हल- (i) प्रश्नानुसार 

Tn = 3n² + 2n + 5 

धिये हुए n पि  ंका य ग 



 

 

(ii) प्रश्नानुसार 

Tn = 4n³ + 7n + 1 

धिये हुए n पि  ंका य ग 

 

 

 

(iii) प्रश्नानुसार 

Tn = n(n + 1) (n + 2) 

Tn = n(n² + 3n + 2) 

 

= n³ + 3n² + 2n 

धिये हुए n पि  ंका य ग 



 

 

प्रश्न 2. ननम्ननलखित शे्रनणय ों के n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिये 

(i) 3² + 7² + 11² + 15² + ………. 

(ii) 2³ + 5³ + 8³ + 11³ + ……….. 

(iii) 1.2² + 2.3² + 3.4² + ……….. 

 

हल- (i) यहााँ पर शे्रर्ी का n र्ााँ पि T, है। 

Tn = (3 + (n – 1) × 4)² 

चूाँधक शे्रढी समान्तर क्रम है 

= (3 + 4n – 4)² = (4n – 1)² 

Tn = 16n² – 8n +1 

 

(ii) िी गयी शे्रर्ी का र्ााँ पि T, है। 

Tn = [2 + (7 – 1) x 3]³ 



चंूधक शे्रढी समान्तर है।। 

Tn = (3n – 1)³ 

= (3n)³ – (1)³ – 3 x 3n x 1(3n – 1) 

Tn = 27n³ – 1 – 27n + 9n 

Tn = 27n³ – 27n + 9n – 1 

 

 

 

(iii) 1.2² + 2.3² + 3.4² + ……… 

िी गयी शे्रर्ी का n र्ााँ पि 

Tn = n.[2 + (n – 1) x 1]² 

∵ शे्रर्ी समान्तर क्रम में है। 

= [n + 1]² = n(n² + 2n + 1) 

 

Tn = n³ + 2n² + n 



∴ ∑Tn = Sn = ∑n3 + 2∑n2 + ∑n 

 

प्रश्न 3. ननम्ननलखित शे्रनणय ों का n र्ााँ पद तथा n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिये 

(i) 1.3 + 3.5 + 5.7 + …… 

(ii) 1.2.4 + 2.3.7 + 3.4.10 + ……… 

 

हल- (i) िी हुई शे्रर्ी ि  समान्तर शे्रधढय  ंसे धमिकर बनी हुई है, ि न  ंका अिग-अिग Tn र्ााँ पि धनकाि 

कर संयुक्त शे्रर्ी, का Tn र्ााँ पि धनकािने पर 

Tn = (2n – 1) (2n + 1) 

Tn = (2n)² – (1)² = 4n² – 1 

 



∴ ∑Tn = Sn = 4∑n² – ∑1 

 

(ii) िी हुई शे्रर्ी तीन समान्तर शे्रधर्य  ंसे धमिकर बनी हुई है। तीन  ंका अिग-अिग Tn र्ााँ पि धनकािकर 

संयुक्त शे्रर्ी का Tn र्ााँ पि धनकािने पर 

Tn = n(n + 1) (3n + 1) 

n(3n² + 4n + 1) 

Tn = 3n³ + 4n² + n 

∴ ∑Tn = Sn = 3∑n³ + 4∑n² + ∑n 

 

 

 



प्रश्न 4. ननम्ननलखित शे्रनणय ों का n र्ााँ पद तथा n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिये 

(i) 3 + 8 + 15 + 24 + ………. 

(ii) 1 + 6 + 13 + 22 + ……… 

 

हल- (i) िी गई शे्रर्ी के क्रमागत पि युग्  ंका अन्तर 5, 7, 9, …… स. शे्र. में है। अतः इसका n र्ााँ पि तथा 

n पि  ंका य गफि अन्तर धर्धि से ज्ञात करें गे। 

माना धक शे्रर्ी का n र्ााँ पि Tn तथा n पि  ंक  य गफि Sn है। तब 

Sn = 3 + 8 + 15 + 24 +…….. + Tn…..(1) 

 

एक स्थान आगे बढाकर धिखने पर 

Sn = 3 + 8 + 15 +……. + Tn-1 + Tn ….(2) 

समी. (1) में से (2) क  घटाने पर। 

0 = 3 + {5 + 7 + 9 +……. + (n – 1) पि} – Tn 

या Tn = 3 + {5 + 7 + 9 + ……. + (n – 1) पि} 

 

 

 
= n(n + 1) (2n + 1 + 6) 

Sn = n(n + 1) (2n +7) 

(ii) िी गई शे्रर्ी के क्रमागत पि युग्  ंका अन्तर 5, 7, 9, ….. स. शे्र. में है। अतः इसका n र्ााँ पि तथा n 

पि  ंका य गफि अन्तर धर्धि से ज्ञात करें गे। 

माना धक शे्रर्ी का n र्ााँ पि Tn तथा n पि  ंका य गफि Sn है। तब 

Sn = 1 + 6 + 13 + 22 + …… + Tn …..(1) 

एक स्थान आगे बढाकर धिखने पर। 

Sn = 1 + 6 + 13 + 22 + ….. + Tn-1 + Tn ….(2) 

समी. (1) में से (2) क  घटाने पर 

0 = 1 + {5 + 7 + 9 +……. + (n – 1) पि}- Tn 



या’ Tn = 1 + {5 + 7 + 9 + …… + (n – 1) पि्} 

 

प्रश्न 5. ननम्ननलखित शे्रनणय ों का n र्ााँ पद तथा n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिए 

(i) 1 + (1 + 2) + (1 + 2 + 3) +…… 

(i) 1² + (1² + 2²) + (1² + 2² + 3²) +………. 

 

हल- (i) िी गयी शे्रर्ी का नार्ााँ पि 

 



Tn = 1 + 2 + 3 + 4 + ……. n पि 

 

(ii) िी गयी शे्रर्ी का n र्ााँ पि 

Tn = 1² + 2² + 3² + …….. n² 

 
चूाँधक हम जानते हैं—प्रथम n प्राकृत संख्याओ ंके र्गों का य गफि 

 

 



 

Ex 8.7 

प्रश्न 1. ननम्ननलखित हरात्मक शे्रनढ़य ों के समु्मि नदया गया पद ज्ञात कीनिए 

 
 

हल- (i) 

 
 

∴ 2, 5, 8, 11 A.P में ह गें। 

A.P का 6 र्ााँ पि् T6 = 4 + 5d ….(1) 



यहााँ पर a = 2, d = 5 – 2 = 3 

 

समी. (1) में मान रखने पर। 

T6 = 2 + 5 x 3 = 2 + 15 = 17 

अत: HP का 6र्ााँ पि =  ह गा। 

(ii) 

 
∴ 9, 19, 29, 39 A.P में ह गें। 

A.P. का 18र्ााँ पि T18 = a + 17d 

 

यहााँ पर a = 9, सार्वअन्तर d = 19 – 9 = 10 

इसधिए A.P का T18 = 9 + 17 x 10 

= 9 + 170 = 179 

इसधिए हरात्मक शे्रढी का 18र्ााँ पि =  ह गा। 

(iii) 

 

यहााँ पर प्रथम पि a = 14, सार्वअन्तर =  =  

इसधिए A.P. का 10र्ााँ पि 

 

T10 = 1 + 9d 

a तथा d का मान रखने पर 

 

अतः H.P. का 10र्ााँ पि =  

प्रश्न 2. ननम्ननलखित ह. शे्र. के n र्ें पद ज्ञात कीनिए 

 
 



हल- (i) 

 

(ii) 

 

 



 

प्रश्न 3. र्ह ह. शे्र. ज्ञात कीनिये निसका दूसरा पद  तथा सातर्ााँ पद  है। 

 

हल - धिया है 

HP का िूसरा पि =  

इसधिए A.P. का िूसरा पि =  ह गा। 

इसी तरह से A.P. का सातर्ााँ पि =  

प्रश्नानुसार 

 

 



 

 

प्रश्न 4. यनद एक ह. शे्र. का 7र्ााँ पद  एर्ों 11र्ााँ पद  ह , त  उसका 20र्ााँ पद ज्ञात कीनिये। 

 

हल- धिया है 

H.P. का 7र्ााँ पि =  

तथा H.P. का 11र्ााँ पि =  

 

इसधिये इसके संगत। 

A.P. का 7र्ााँ पि =  ह गा। 

और 11र्ााँ पि =  ह गा। 

प्रश्नानुसार 

 
समी. (1) में से (2) क  घटाने पर। 

 
d का मान समी. (1) में रखने पर 



 
समान्तर शे्रढी का 20र्ााँ पि 

 

इसधिए हरात्मक शे्रढी का 20र्ााँ पि =  ह गा। 

प्रश्न 5. ज्ञात कीनिए 

 

(i) 1 तथा  के मध्य 4 ह.मा. 

(ii)  तथा  के मध्य 5 ह.मा. 

(iii)  तथा  के मध्य एक ह.मा 

 

हल- (i) माना धक 1 तथा  के मध्य ह.मा. H1, H2, H3, H4, हैं। 

अतः 1, H2, H3, H4, H5,  ह. शे्र. में हैं। 

संगत स. शे्र. का प्रथम पि 1 तथा छठा पि 16 ह गा। 

a + 5d = 16 ….(1) 

∴ 1 + 5d = 16 ⇒ 5d = 15 ⇒ d = 3 

 

अतः 1 तथा 16 के मध्य चार स. मा. धनम्नधिन्तखत ह गें- 

a + d, a + 2d, a + 3d, a + 4d 

1 + 3, 1 + 2 x 3, 1 + 3 x 3, 1 + 3 x 4 

या 4, 7, 10, 13 

अत: अर्ीष्ट ह.मा. 

 
ह गें। 

(ii) माना धक  तथा  के मध्य ह. मा. H1, H2, H3, H4, H5, हैं। 

अतः , H1, H2, H3, H4, H5,  हरात्मक शे्रढी में है। 



संगत समान्तर शे्रढी का प्रथम पि a = 19, 

सातर्ााँ पि = 7 

T7 = a + 6d = 7 

19 + 6d = 7 

 

या 6d = 7 – 19 = – 12 

d =  = -2 

अतः 19 तथा 7 के मध्य पााँच समान्तर माध्य धनम्नधिन्तखत हैं 

a + d, a + 2d, a + 3d, a + 4d, a + 5d 

19 – 2, 19 – 2 x 2, 19 – 3 x 2, 19 – 4 x 2, 

 

19 – 5 x 2 

17, 15, 13, 11 तथा 9 

अतः अर्ीष्ट हरात्मक माध्य 

 
ह गें। 

(iii)  तथा  के मध्य एक ह. मा. 

, H,  

 

 

 

प्रश्न 6. यनद ह. शे्र. का pर्ााँ, qर्ााँ तथा rर्ााँ पद क्रमर्ः a, b, c हैं, त  नसद्ध कीनिए- 

bc(q – r) + ca(r – p) + ab(p – q) = 0 

 

हल- धिया है 

हरात्मक शे्रढी के धिए। 

Tp = a, Tq = b, Tr = c 



 
 

यहााँ A संगत स. शे्र. का प्रथम पि तथा d सार्वअन्तर हैं। 

a, b, c के मान (p – q)ab + (q – r)bc + (r – p)ac में रखने पर। 

 
⇒ (q – r)[A + (p – 1)] + (r – p)[A + (q – 1)d] + (p – q)[A + (r – 1)d. 

क ष्ठक  ंक  हि करने पर 

 

A[q – r + r – p + p – q] + d[(q – r) (p – 1) + (r – p) (q – 1) + (p – q) (r – 1)] 

A x 0 + d[qp – q – rp + r + rq – r – pq + p + pr – p – qr + q] 

 

A x 0 + d x 0 = 0 

यहााँ प्रते्यक पि के संगत ऋर्ात्मक पि उपन्तस्थत हैं। 

अतः इसक  मान शून्य के बराबर ह ता है। 

∴ bc(q – r) + ca(r – p) + ab(p – q) = 0 इधतधसद्धम्। 

प्रश्न 7. यनद a, b, c ह. शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिये नक a, a – c, a – b, ह. शे्र. में ह ोंगे। 

 

हल- माना 

a, a – c, a – b H.P. में है। 

 
अथावत् 



 
ac – bc = ab – ac 

या ac + ac = ab + bc 

 

2ac = b(a + c) 

या  

अथावत् a, b, c H.P. में ह गें । इधतधसद्धम् 

प्रश्न 8. यनद a, b, c ह. शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिए 

 
 

हल- L.H.S. 

 

यहााँ पर a, b, c H.P. में हैं ∴  

b का मान रखने पर 



 

 

प्रश्न 9. समीकरण ax² + bx + c = 0 के मूल ों का ह. म . ज्ञात कीनिये। 

 

हल- माना समीकरर् 



ax² + bx + c= 0 के मूि α तथा β हैं। इसधिए 

 

α + β =  

αβ =  

मूि α तथा β क  हरात्मक माध्य 

 

प्रश्न 10. यनद नकसी ह. शे्र. का pर्ााँ पद q तथा qर्ााँ पद p ह , त  नसद्ध कीनिये नक उसका (p + 

q)र्ााँ पद  ह गा। 

हल- H.P. का pर् पि = q 

∴ A.P. का pर्ााँ पि =  

H.P. का qर्ााँ पि = p 

∴ A.P. का qर्ााँ पि =  

प्रश्नानुसार 

 



 
 

हमें यहााँ पर H.P. का (p + q)र्ााँ पि ज्ञात करना है। 

इसके संगत A.P का Tp+q = a + (p + q – 1)d 

a तथा d का मान रखने पर 

 
 

अतः A.P. का (p + q)र्ााँ पि का मान =  

इसधिए HP. का (p + q)र्ााँ पि का मान  ह गा। 

इधतधसद्धम् 

प्रश्न 11. यनद समीकरण a(b – c)x² + b(c – a)x + c(a – b) = 0 के मूल समान ह ों, त  नसद्ध 

कीनिये नक a, b, c हरात्मक शे्रढ़ी में ह ोंगे। 

 

हल- धिया है—a(b – c)x² + b(c – q) + c(a – b) = 0 के मूि समान हैं। मूि समान ह ने के धिए 

धर्रे्चक 

B² – 4AC = 0 

यहााँ A = a(b – c), B = b(c – a), C = c(a – b) 

इसधिए [b(c – a)]² – 4a(b – c) . c(d – b) = 0 

b²(c – a)² – 4ac(b – c) (d – b) = 0 

b²(c² + a² – 2ac) – 4ac(ab – b² – ac + cb) = 0 

b²(c² + a – 2ac) – 4a²bc + 4acb² + 4a²c² – 4ac²b = 0 

b²[c² + a² – 2ac + 4ac] – 4a²cb – 4ac²b + 4a²c² = 0 



b²(c + a)² – 4acb(a + c) + (2ac)² = 0 

[b(c + a)] – 2(2ac)[b(a + c)] + (2ac)² = 0 

[b(c + a) – 2ac]² = 0 

b(c + a) – 2ac = 0 

⇒ b =  ⇒ a, b, c हरात्मक शे्रढी में हैं। इधतधसद्धम् 

प्रश्न 12. यनद एक छात्र अपने घर से नर्द्यालय 8 नकमी. प्रनत घों. की गनत से िाता है तथा 6 नकमी. 

प्रनत घों. की गनत से लौटता है, त  उसकी औसत गनत ज्ञात कीनिए िबनक घर से नर्द्यालय की दूरी 

6 नकमी. है। अपने उत्तर की िााँच भी कीनिए। 

 

हल- यहााँ a = 8 धकमी. प्रधत घण्टा 

तथा b = 6 धकमी. प्रधत घण्टा 

इसधिए 

 
सत्यापन-घर से धर्द्यािय 6 धकमी. िूरी तय करने का समय 

 

Ex 8.8 

प्रश्न 1. द  सोंख्याओों का स.मा. 50 तथा ह.मा. 18 है। सोंख्याएाँ  ज्ञात कीनिए। 

 

हल- माना संख्याएाँ  a तथा b हैं। 

तब प्रश्नानुसार स.मा. = 50 

∴  



या a + b = 100 …. (1) 

ह.मा. = 18 

 

∴  

या 2ab = 18(a + b) 

या ab = 9(a + b) ..(2) 

समी. (1) से मान रखने पर 

ab = 9 x 100 = 900 

 

∴ ab = 900 ….(3) 

हम जानते हैं 

(a – b)² = (a + b)² – 4ab 

(a – b)² = (100)2 – 4 x 900 

= 10000 – 3600 = 6400 

∴ a – b = 80. ….(4) 

 

समी. (1) तथा (4) क  ज ड़ने पर 

a + b + a – b = 100 + 80 = 180 

या 2a = 180 

∴ a = 90 

 

a का मान समी. (1) में रखने पर 

90 + b = 100 

∴ b = 10 

अतः िी गई संख्याएाँ  = 90, 10 हैं। 

प्रश्न 2. यनद द  सोंख्याओों के ह.मा. और गु.मी. में अनुपात 12 : 13 ह , त  नसद्ध कीनिए नक 

सोंख्याओों में अनुपात 4 : 9 है। 

 

हल- माना ि  राधशयााँ a र् b हैं तथा उनके ह.मा. र् गु.मा. क्रमशः 

H र् G है। 

धिया है 

 



 
य गान्तर अनुपात धनयम से 

 
िनात्मक धचह्न िेने पर 

 
पुनः य गान्तर अनुपात धनयम से 



 
अतः संख्याओ ंका अनुपात = 9 : 4 

 

अब ऋर्ात्मक धचह्न िेने पर 

 
 

य गान्तर अनुपात से 

 

 
 

अतः संख्याओ ंa र् b का अनुपात = 4 : 9 

अतः अर्ीष्ट संख्याओ ंका अनुपात = 4 : 9 या 9 : 4 ह गा। 

प्रश्न 3. द  सोंख्याओों के स.मा. तथा गु.मा. क  अन्तर 2 है, गु.मी. तथा ह.मा. का अन्तर 1.2 है। 

सोंख्याएाँ  ज्ञात कीनिए। 

 

हल- माना ि  संख्याएाँ  a र् b हैं तथा उनके मध्य स.मा., गु.मा. एरं् 

ह.मा. क्रमशः A, G र् H है। 

प्रश्नानुसार, 

A = G + 2 ….(1) 



 

एरं् H = G – 1.2 

H = G –  …(2) 

 = A ⇒ a + b = 2A …(3) 

ab = G² …(4) 

 

समी. (1) र् समी. (2) का गुर्ा करने पर 

 
5G² = (G + 2)(5G – 6) 

5G² = 5G² – 6G + 10G – 12 

4G = 12 ⇒ G = 3 

 

G का मान समी. (1) में रखने पर 

A = 3 + 2 = 5 

अब A र् G के मान समी. (3) र् समी. (4) में रखने पर। 

a + b = 2 x 5 = 10 ….(5) 

ab = (3)² = 9 ….(6) 

 
 

⇒ a – b = 8 ….(7) 

समी. (5) र् समी. (7) क  ज ड़ने पर। 

2a = 18 ⇒ a = 9 

समी. (5) में a का मान रखने पर। 

a + b = 10 ⇒ b = 1 

अर्ीष्ट संख्याएाँ  9 र् 1 हैं। 

प्रश्न 4. तीन रानर्यााँ a, b, c गु.शे्र. में हैं तथा ax = by = cz है, त  नसद्ध कीनिए नक x, y, z ह.शे्र. में 

ह ोंगे। 

 

हल- धिया है- 

a, b, c गु.शे्र. में है। इसधिए 

b² = ac ……(1) 

तथा ax = by = cz = k (माना) 

∴ a = (k)1/x 

 

b = (k)1/y 



c = (k)1/z 

समी. (1) में मान रखने पर 

(k1/y)2 = k1/x (k)1/z 

k2/x = (k)1/x+1/z 

 

आिार समान है। इसधिए घातें र्ी बराबर ह गंी। इसधिए 

 
इसधिए हम कह सकते हैं धक x, y, z ह.शे्र. में ह गें। 

प्रश्न 5. तीन रानर्यााँ a, b, c ह.शे्र. में हैं। नसद्ध कीनिए नक 2a – b, b, 2c – b गु.शे्र. में ह ोंगे। 

 

हल- माना धक 2a – b, b, 2c – b गु. शे्र. में है। इसधिए 

(b)² = (2a – b) x (2c – b) (सूत्र b² = ac से) 

b² = 4ac – 2ab – 2bc + b² 

2ab + 2bc = 4ac 

2b(a + c)= 4ac 

या b(a + c) = 2ac 

 

या  

अतः कहा जा सकता है धक a, b, c हरात्मक शे्रढी में ह गें 

जबधक 2a – b, b, 2c – b गु. शे्रढी में है। 

प्रश्न 6. यनद a, b, c स.शे्र. में हैं, x, y, z ह.शे्र. में हैं तथा ax, by, cz गु.शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिए। 

 
 

हल- धिया है 2b = a + c ….(1) 

 ….(2) 

 

b²y² = ax.cz ….(3) 

धसद्ध करना है 



 
 

 

 

प्रश्न 7. द  धनात्मक रानर्य ों a तथा b के मध्य द  स.मा. A1, A2, द  गु.मा. G1, G2, तथा द  ह.मा. 

H1, H2, ह , त  नसद्ध कीनिए- 

 

(i) A1H2 = A2H1 = G1G2 = ab 

(ii) G1G2 : H1H2 = (A1 + A2) : (H1 + H2) 

 

हल- (i) धिया है a र् b के मध्य ि  स.मा. A1 र् A2 हैं। 



 
 

a र् B के मध्य ि  ह.मा. H1 र् H2 हैं। 

 

 
a र् b के मध्य ि  गु.मा. हैं। 

 
 

हमें धसद्ध करना है 

A1H2 = A2H1 = G1G2 = ab 

अब हम प्राप्त करें गे 

 



 
 

A1H2 = A2H1 = G1G2 

(ii) L.H.S. = G1G2 : H1H2 

 



 
समी. (1) र् समी. (2) से 

L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न 8. यनद a, b, c स.शे्र. में हैं, b, c, d गु. शे्र. में हैं तथा c, d, e ह.शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिए नक a, c, 

e गु.शे्र. में ह ोंगे। 

 

हल- धिया है- a, b, c स.शे्र. में हैं। 

∴ ….(1) 

b, c, d गु.शे्र. में हैं। 

∴ c² = bd ….(2) 

 

c, d, e ह.शे्र. में हैं। 



 ……(3) 

समी. (2) में समी. (1) तथा (3) का मान रखने पर 

 
 

⇒ c² + ec = ae + ce 

⇒ c² = ae 

अथावत् a, c, e गु.शे्र. में ह गें। इधतधसद्धम् 

प्रश्न 9. यनद तीन रानर्यााँ a, b, c स.शे्र. तथा ह.शे्र. द न ों में ह ों, नसद्ध कीनिए नक रे् गु.शे्र. में भी ह ोंगी। 

 

हल- धिया है-तीन राधशयााँ a, b, c स.शे्र. तथा ह.शे्र. ि न  ंमें इसधिए प्रश्नानुसार धिखा जा सकता है| 

∴  …(1) 

 ….(2) 

 

समी. (1) तथा (2) क  बराबर करने पर 

 
∴ b² = ac 

अथावत् a, b, c गु.शे्र. में र्ी ह गंी। इधतधसद्धम् 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. शे्रढी -4, -1, + 2, +5,….. का 10र्ााँ पद है 

 

(A) 23 

(B) -23 



(C) 32 

(D) -32 

हल : (A) 

प्रश्न 2. एक स. शे्र. का 9र्ााँ पद 35 तथा 19र्ााँ पद 75 ह , त  इसका 20र्ााँ पद ह गा 

 

(A) 78 

(B) 79 

(C) 80 

(D) 81 

हल : (B) 

प्रश्न 3. शे्रढी 1, 3, 5, ……. के n पद ों का य गफल है 

 

(A) (n – 1)² 

(B) (n + 1)² 

(C) (2n – 1)² 

(D) n² 

 

हल : (D) 

प्रश्न 4. यनद नकसी स.शे्र. का प्रथम पद 5, अखन्तम पद 45 तथा पद ों का य गफल 400 ह , त  पद ों की 

सोंख्या है 

(A) 8 

(B) 10 

(C) 16 

(D) 20 

हल : (C) 

प्रश्न 5. यनद नकसी स.शे्र. का तीसरा पद 18 तथा सातर्ााँ पद 30 है, त  उसके प्रथम 17 पद ों का 

य गफल ह गा- 

 

(A) 600 

(B) 612 

(C) 624 

(D) 636 

हल : (B) 



प्रश्न 6. यनद (x + 1), 3x, (4x + 2) स.शे्र. में ह , त  इस शे्रढ़ी का पााँचर्ााँ पद ह गा 

(A) 14 

(B) 19 

(C) 24 

(D) 28 

 

हल : (C) 

प्रश्न 7. a, b, c स.शे्र. में हैं। a तथा b का स.मा. x, b तथा c का स.मा. y ह ों, त  x तथा y का स.मा. 

ह गा 

 

(A) a 

(B) b 

(C) c 

(D) a + c 

 

हल : (B) 

प्रश्न 8. नकसी स.शे्र. के n पद ों का य गफल 3n² + 5n है। इसका 27र्ााँ पद है 

(A) 160 

(B) 162 

(C) 164 

(D) 166 

 

हल : (C) 

प्रश्न 9. 20 तथा 30 के मध्य 50 समान्तर माध्य ों का य गफल है 

 

(A) 1255 

(B) 1205 

(C) 1250 

(D) 1225 

 

हल : (C) 

प्रश्न 10. गु.शे्र. 

 
का सार्वअनुपात है 



 
हल : (A) 

प्रश्न 11. शे्रढ़ी 96, 48, 24, 12, …… 
𝟑

𝟏𝟔
 में पद ों की सोंख्या है– 

 

(A) 8 

(B) 10 

(C) 12 

(D) 15 

हल : (B) 

प्रश्न 12. 91/3 × 91/9 × 91/27 ×…… ∞ का मान है 

 

(A) 1 

(B) 3 

(C) 9 

(D) 27 

हल : (B) 

प्रश्न 13. शे्रढ़ी 

 
के अनन्त पद ों का य गफल हैं 

 
हल : (C) 

प्रश्न 14. शे्रणी 

 
के अनन्त पद ों का य गफल है 



 
 

हल : (B) 

प्रश्न 15. यनद गु.शे्र. का तीसरा पद 2 है, त  उसके प्रथम पााँच पद ों का गुणनफल है 

 

(A) 4 

(B) 16 

(C) 32 

(D) 64 

हल : (C) 

प्रश्न 16. n के नकस मान के नलए व्योंिक 

 
a तथा b के बीच गु.मा. ह गा 

 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 0 

(D)  

 

हल : (D) 

प्रश्न 17. यनद a और b के मध्य G1 तथा G2 द  गु.मा. ह ों, त  G1G2 का मान है 

 

(A) √ab 

(B) ab 

(C) (ab)² 

(D) (ab)³ 

हल : (B) 

प्रश्न 18. -9 और 4 के मध्य गु.मा. है 

(A) -36 

(B) 6 



(C) -6 

(D) 36 

हल : (C) 

प्रश्न 19. शे्रढ़ी 

 
है 

 

(A) स.शे्र. 

(B) गु.शे्र. 

(C) ह.शे्र. 

(D) अन्य शे्रर्ी 

 

हल : (C) 

प्रश्न 20. शे्रढ़ी 

 
का छठा पद है 

 
 

हल : (B) 

प्रश्न 21. यनद a, b, c, d ह. शे्र. में है, त  सत्य कथन है 

(A) ab > cd 

(B) ac > bd 

(C) ad > bc 

(D) इनमें से क ई नही ं

 

हल : (C) 

प्रश्न 22. द  सोंख्याओों का ह.मा. 4, स.मा. A तथा गु.मा. G है। यनद 2A + G² = 27 है त  सोंख्याएाँ  हैं 

 

(A) 6, 4 

(B) 8, 2 



(C) 8, 6 

(D) 6, 3 

 

हल : (D) 

प्रश्न 23. द  सोंख्याओों के ह.मी. तथा गु.मा. का अनुपात 12 : 13 है, त  सोंख्याओों का अनुपात ह गा 

(A) 1 : 2 

(B) 2 : 3 

(C) 3 : 5 

(D) 4 : 9 

हल : (D) 

प्रश्न 24. यनद द  सोंख्याओों a तथा b के बीच स.मा., गु.मा. एर्ों ह.मा. क्रमर्ः A, G एर्ों H ह ों, त  A, 

G H ह ोंगे 

 

(A) ह.शे्र. में 

(B) गु.शे्र. में 

(C) स.शे्र. में 

(D) इनमें से क ई नही ं

हल : (B) 

प्रश्न 25. यनद सोंख्याएाँ  a तथा b के बीच ह.मा. H ह , त   का मान है 

 

(A) 2 

(B)  

(C)  

(D) इनमें से क ई नही ं

 

हल : (A) 

प्रश्न 26. यनद a, b, c है. शे्र. में ह ों, त  सत्य कथन है 

 

(A) ac = b² 

(B) √ac < b 

(C) a + c = 2b 

(D) √ac > b 

 

हल : (D) 



प्रश्न 27. यनद नकसी शे्रणी का nर्ााँ पद  ह , त  अनुक्रम के प्रथम 3 पद नलखिये। 

 

हल : 

 
अतः अनुक्रम के तीन पि धनम्न ह गें 

 

प्रश्न 28. शे्रढी 72, 70, 68, 66,….. का कौनसा पद 40 है ? 

 

हल- धिया है 

प्रथम पि (a) = 72 

सार्वअन्तर = 70 – 72 = (-2) 

Tn = 40 

Tn = a + (n – 1)d 

 

40 = 72 + (n – 1) x (-2) 

40 – 72 = (n – 1) x (-2) 

 = n – 1 ⇒ n – 1 = 16 ∴ n = 17 

अतः शे्रढी का 17र्ााँ पि 40 है। 

प्रश्न 29. यनद एक स.शे्र. में m तथा n पद ों के य गफल का अनुपात m² : n² है, त  नसद्ध कीनिए नक 

mर्ें तथा nर्ें पद ों का अनुपात (2m – 1) : (2n – 1) ह गा। 

 

हल- धिया है- 

 

 
 



 
समी. (3) में m के स्थान पर (2m – 1) और n के स्थान पर (2n – 1) रखने पर 

 

प्रश्न 30. यनद नकसी समक ण नत्रभुि की भुिाएाँ  स.शे्र. में हैं, त  उसकी भुिाओों की लम्बाई का 

अनुपात ज्ञात कीनिए। 

[सोंकेत : (a + d)² = (a – d)² + a² ⇒  = 4] 

 

हल- माना धत्ररु्ज की रु्जाएाँ  a – d, a, a +d हैं। 

(a + d)² = (a – d)² + a² 

a² + 2ad + d² = a² – 2ad + d² + a² 

a² + 2ad + d² = 2a² – 2ad + d² 

a² = 4ad 

a = 4d 



 

धत्ररु्ज की रु्जाओ ंकी िम्बाई का अनुपात 

 
a – d : a : a + d 

4d – d : 4d, 4d + d 

या 3d : 4d : 5d 

या 3 : 4 : 5 

प्रश्न 31. ,a,  गु. शे्र. में ह  त  a का मान नलखिए। 

 

हल- 

 

,a,  → GP में हैं। 

तब 

 

प्रश्न 32. शे्रणी 1 – 1 + 1 – 1 +….. का n पद ों तक य गफल नलखिये। 

 

हल- शे्रर्ी GP. है। 

 

 

प्रश्न 33. 21/2 . 41/8 . 161/32……. ∞ का नलखिए। 

 

हल- (2)1/2 . (22)1/8 . (24)1/32 ……∞ 



(2)1/2. (2)2/8. (2)4/32……. ∞ 

(2)1/2. (2)1/4. (2)1/8 ……. ∞ 

(2)1/2+1/4+1/8 + ……. ∞ 

 

 

 

प्रश्न 34. n के धकस मान के धिए वं्यजक 

 
द  रानर्यााँ a तथा b का ह.मा. ह गा? 

 

हल- धिया है 

 
(an+1 + bn+1)(a + b) = 2ab(an + bn) 

an+2 + a.bn+1 + b.an+1 + bn+2 = 2ban+1 + 2abn+1 

 

⇒ an+2 + bn+2 – abn+1 – ban+1 = 0 

⇒ a(an+1 – bn+1) – b(an+1 – bn+1) = 0 

⇒ (a – b) (an+1 – bn+1) = 0 

 

यधि a – b = 0. 

a = b ज  धक सम्भर् नही।ं 

चूाँधक a तथा b ि  राधशयााँ अिग-अिग हैं, 

यधि an+1 – bn+1 = 0 



an+1 = bn+1 

 
आिार समान हैं। घातें र्ी बराबर ह गंी। 

अथावत् n + 1 = 0 ∴ n = -1 

प्रश्न 35. यनद a तथा b के स.मा. और ह.मा. क्रमर्ः A तथा H ह ों, त  नसद्ध कीनिए– 

 

 
हल- धिया a तथा b का समान्तर माध्य A है। 

∴  ….(1) 

 

a तथा b का हरात्मक माध्य H है। 

 
अतः L.H.S. = R.H.S. इधतधसद्धम् 

अथर्ा IInd Method : 



 

माना a र् b का गु.मा. G है। 

G² = ab 

∴ AH = G² [∵ G A र् H का गुर् त्तर माध्य ह ता है।] 

AH = ab 

 

प्रश्न 36. यनद a, b, c स.शे्र. में हैं और b, c, d ह.शे्र. में हैं, त  नसद्ध कीनिये नक ad = bc ह गा। 

 

हल- a, b, c → A.P में है। 

∴  …(1) 

 

b, c, d → H.P. में है। 

 ….(2) 

 

∴  

या bc(b + d) = (a + c) . bd 

या c(b + d) = (a + c). d 

 

या bc + cd = ad + c . d 

या bc = ad इधतधसद्धम् 

प्रश्न 37. यनद a + b + …. + l गुण त्तर शे्रढ़ी में है, त  नसद्ध कीनिये इसका य ग =  

 

हल- a + b + …… + l GP. में हैं। 

n र्ााँ पि 



 
इधतधसद्धम् 

प्रश्न 38. अनुक्रम 3, 33, 333, …… के n पद ों का य गफल ज्ञात कीनिए। 

 

हल- माना 

Sn = 3 + 33 + 333 + …… n पि 



Sn = 3[1 + 11 + 111 + …… n पि] 

 

प्रश्न 39. अनुक्रम 1, 2, 4, 8, 16, 32 तथा अनुक्रम 32, 8, 2, 1/2, 1/8, 1/32 के सोंगत पद ों के 

गुणनफल से बने अनुक्रम क  य गफल ज्ञात कीनिए। 

 

हल- 1 x 32 + 2 x 8 +4 x 2 + 8 x  + 16 x  + 32 x  

32 + 16 + 8 + 4 + 2 + 1 

= 63 

अथर्ा 

यधि संगत पि  ंके गुर्नफि से बने अनुक्रम अनन्त तक है। 

1 x 32 + 2 x 8 + 4 x 2 + 8 x  + 16 x  + 32 x  + ….. 

32 + 16 + 8 +4 + 2 + 1 + …….. 

 
S∞ = 32 x 2 = 64 

प्रश्न 40. n का मान ज्ञात कीनिये, तानक 

 



a तथा b के बीच गुण त्तर माध्य है। 

 

हल- धिया है 

a तथा b के मध्य में गुर् त्तर माध्यम 

है। 

इसधिये 

 

प्रश्न 41. यनद G1 तथा G2, a और B के बीच द  गुण त्तर माध्य हैं त  नसद्ध कीनिये G1G2 = ab 

 

हल- a, G1, G2, b → GP. में ह गें। 

यहााँ पर कुि पि् = 4 

प्रथम पि = a 

अन्तन्तम पि = b 



 

= a².  = ab 

= RHS 

∴ LHS = RHS 

इधतधसद्धम् 

प्रश्न 42. यनद द  सोंख्याओों a तथा b के बीच के समान्तर माधे्य (A.M.) तथा गुण त्तर माध्य (GM.) में 

अनुपात m : n है त  नसद्ध कीनिये नक 

 

 है। 

हल- धिया है 

a र् b ि  राधशयााँ हैं। 

इनके बीच समान्तर माध्य (A.M.) =  

 



 

अब, उपयुवक्त में य गान्तरानुपात का प्रय ग करने पर 

 
पुनः उपयुवक्त में य गान्तरानुपात का प्रय ग करने पर 

 
अतः 

 
इधतधसद्धम् 

प्रश्न 43. द  सोंख्याओों का स.मा. 50 तथा ह.मा. 18 है। सोंख्याएाँ  ज्ञात कीनिए। 

 

हल- माना ि  संख्याएाँ  a र् b हैं। 



समान्तर माध्य (A.M.) =  

50 =  

या a + b = 100 ….(1) 

 

हरात्मक माध्य (H.M.) =  

 
या 18(a + b) = 2ab 

18 x 100 = 2ab (∵ a + b = 100, समी. (1) से) 

या ab = 900 ….(2) 

 

हम जानते हैं (a – b)² = (a + b)² – 4ab 

= (100)² – 4 x 900 

= 10000 – 3600 = 6400 

∴ a – b = 80 ….(3) 

 

समी. (1) तथा (3) क  ज ड़ने पर 

2a = 180 ∴ a =  

a = 90 

a का मान समी. (1) में रखने पर 

90 + b = 100 ∴ b = 10 

अतः संख्याएाँ  90, 10 हैं। 

प्रश्न 44. द  सोंख्याओों के स.मा. तथा गु.मा. क  अन्तर 2 है, गु.मी. तथा ह.मा. का अन्तर 1.2 है। 

सोंख्याएाँ  ज्ञात कीनिए। 

हल- माना ि  संख्याएाँ  a र् b हैं तथा उनके मध्य स.मा., गु.मा. एरं् 

ह.मा. क्रमशः A, G र् H है। 

 

प्रश्नानुसार A – G = 2 ….(1) 

 



 
5AH = (G + 2) (5G – 6) 

5G² = 5G² – 6G + 10G – 12 

4G = 12 ⇒ G = 3 

 

G का मान समी. (1) में रखने पर 

A = 3 + 2 = 5 

अब A र् G के मान समी. (३) र् समी. (4) में रखने पर 

a + b = 2 x 5 = 10 …..(5) 

 

ab = (3)² = 9 …..(6) 

 
 

⇒ a – b = 8 ……(7) 

समी. (5) र् समी. (7) क  ज ड़ने पर 

2a = 18 ⇒ a = 9 

समी. (5) में a का मान रखने पर 

9 + b = 10 ⇒ b = 1 

अतः अर्ीष्ट संख्याएाँ  9 र् 1 हैं। 

प्रश्न 45. यनद a, b, c स.शे्र. में हैं, x, y, z है.शे्र. में हैं तथा ax, by, cz गु.शे्र. में है, त  नसद्ध कीनिये 

 
 

हल- धिया है- 2b = a + c ….(1) 



 ……(2) 

b²y² = ax . cz ….(3) 

धसद्ध करना है। 

 

 
समी. (1) तथा (2) क  गुर्ा करने पर 

 
ि न  ंओर का र्गव करने पर 

 

 

 

प्रश्न 46. द  धनात्मक रानर्य ों / तथा 6 के मध्य द  से.मी. A1, A2, द  गु.मी. G1, G2 तथा द  ह.मा. 

H1, H2 ह  त  नसद्ध कीनिए 

A1H2 = A2H1 = G1G2 = ab 

 

हल- धिया है a र् b के मध्य ि  स.मी. A1 र् A2 है। 

 



 
 

a र् b के मध्य ि  ह.मा. H1 र् H2 हैं। 

 
a रे् b के मध्य ि  गु.मा. हैं। 

 
 

यहााँ पर A1 र् H2 का मान रखा गया है। 

 



 
 

इधतधसद्धम् 


